

1860.

ОЛОНЕЦКАЯ

№ 25.

ГУБЕРНСКИЙ



ВѢДОМОСТЬ.

Годъ двадцать третій.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

18 Іюня.

СОДЕРЖАНИЕ.

I. ГУБЕРНСКІЯ ИЗВѢСТИЯ. Средній выводъ изъ метеорологическихъ наблюдений за 1859 годъ. Пароходство по Свирі и Онежскому озеру. Иногородныя извѣстія.—**II. ИСТОРИЯ, СТАТИСТИКА и ЭТНОГРАФІЯ.** Очерки Олонецкой губерніи (продолженіе).

ГУБЕРНСКІЯ ИЗВѢСТИЯ.

ПЕТРОЗАВОДСКЪ.

По произведеніемъ въ минувшемъ году метеорологическимъ наблюденіямъ, средня годовая температура Петрозаводска опредѣляется въ $+2^{\circ}74$. Распределеніе тепла и стужи по числу дней оказывается почти равномѣрно: 188 дней ртуть въ термометрѣ стояла выше и 177 дней ниже 0. Средня годовая высота барометра была 29,83. Если распределить выводы по временамъ года, то получится среднее состояніе:

Барометра. Термометра.

Зимою	—	—	29,65	— 5°,29.
Весною	—	—	29,92	+ 3°,44.
Лѣтомъ	—	—	29,79	+ 11°,78.
Осенью	—	—	29,94	+ 0°,25.

Изъ зимнихъ мѣсяцевъ 1859 года, Февраль былъ холоднѣе Января на $1^{\circ},12$. Самое большое тепло доходило въ тѣни до $+23^{\circ}$ и на солнцѣ до $+28^{\circ}$ по Реомюру—19 Іюня; высший холода былъ 3 Января: -20° . Лѣтнихъ дней, въ которые термометръ показывалъ $+20^{\circ}$ и выше, было 22.

Въ теченіе года было дней: ясныхъ 83, облачныхъ 55, пасмурныхъ 100, дождливыхъ 55, снѣжныхъ 47, съ метелью 6, съ вьюгами 12, туманныхъ 7. Сѣверное сияніе замѣчено 15 разъ;

съ грозою было 8 дней. Ясныхъ дней было болѣе весною и лѣтомъ, отличавшимся хорошею сухою погодой. Вѣтры господствовали вообще западные, особенно въ зимнѣе и осеннеѣ мѣсяцы, сопровождавшіеся сыростью атмосферы; сѣверные и восточные наиболѣе дули среди лѣта.

11 Апрѣля, вскрылись рѣчки Лососинка и Неглинка. Онежское озеро вскрылось 15 Мая, а вновь замерзло въ началѣ Декабря. Первый морозъ въ прошлую зиму былъ 21 Сентября. Первый снѣгъ выпалъ 30 Октября.

Вообще, состояніе погоды въ 1859 году имѣло благопріятное вліяніе на растительность: урожай хлѣбовъ былъ удовлетворительный, за весьма немногими исключеніями. Сѣна наростило довольно и хорошаго качества. Урожай ягодъ, грибовъ и огородныхъ овощей, былъ также удовлетворительный, за исключениемъ капусты, которая весною пострадала отъ червей; сборъ събылся скудный.

А. Смолковъ.

Съ 1-го Іюня, пароходы Общества Сѣвернаго Пароходства, между Вознесенсьемъ и Сермаксомъ ходятъ три раза въ недѣлю: 1) По вторникамъ, четвергамъ и субботамъ, въ 10 часовъ утра, изъ Сермакса въ Вознесенсье; 2) По вторникамъ, четвергамъ и субботамъ, въ 9 часовъ утра, изъ Вознесенсья въ Сермаксъ.—Плата за проѣздъ отъ Вознесенсья въ Сермаксъ: 1-го класса 5 р.; 2-го класса 2 р. 50 к. (Слѣд. II. В.).

Съ прошедшій недѣли буксирный пароходъ «Новая Ладога» принадлежащий С.-Петербургско—Волгской Компаниї, открылъ свои рейсы между Вознесенсьемъ и Петрозаводскомъ. Онъ будетъ перевозить орудія и снаряды, принимаемыя съ Александро-Заводскаго завода, и для этой цѣли пригнало уже пять баржей, принадлежащихъ Компаниї; 13 Іюня, на нихъ доставлено много клади и товаровъ.

Днепровские известия.

Тайному Советнику Петру Донаурову и Гражданскому Нижегородскому Жоффию разрешено учредить, на паяхъ, Товарищество механическаго завода, для выделки и обжигаю кирпича, дрожжевыхъ трубъ, извести, алебастра и разныхъ гончарныхъ изделий. Высочайше-утвержденный уставъ Товарищества напечатанъ въ № 43 Сеп. Вед.

— Въ «Курзале для Абдюзера» пишутъ: «Важный вопросъ о преобразовании Коммерческаго Банка быстро подвигается къ окончательному решению. Кроме прежнихъ действий, въ этомъ учреждении созерцается, какъ полагаютъ, некоторыя кредитныя операции, и, сообразно своему новому обширному назначению, это учреждение будетъ именоваться Русскимъ Государственнымъ Банкомъ. Въ ряду различныхъ мѣръ, предполагаемыхъ отъ сего Банка, для поощрения промышленности, называются, между прочимъ приемъ вкладовъ, для обращения въ процентовъ, соразмѣрно съ продолжительностью сроковъ, на кои внесутся таковые вклады; облегченіе для лицъ купеческаго сословія, относительно учета векселей, съ прекращеніемъ существующаго, для разныхъ гильдій, ограничения размѣровъ диконтныхъ суммъ, и допущеніе къ учету купоновъ отъ пятипроцентныхъ банковыхъ билетовъ, отъ фондовъ, облигаций и т. п.; если подъ залогъ, по биржевому курсу, фондовъ и пятипроцентныхъ банковыхъ билетовъ въ 85 процентовъ, акций и облигаций, гарантированныхъ правительствомъ, въ 75 процентовъ, другихъ означенныхъ акций, принимаемыхъ въ залоги по казенныи подрядамъ и откупамъ, въ 50 процентовъ, если, при представлении въ Банкъ, означенные акции не будутъ ниже ихъ парашательной цены. Основный фондъ Государственного Банка назначается, какъ смыслю, въ 15.000.000 р. сер. Званіе Президента сего Банка принялъ баронъ Штиглицъ, и само собою разумѣется, что это участіе всемирно-известнаго банкира должно содействовать къ распространенію кредита нового учрежденія, къ здѣсь, такъ и на биржахъ заграницы».

«Говорятъ тоже, что соглашенія о заключеніи Государственного займа идутъ довольно успѣшно, и что совершение этой, при нынѣшихъ обстоятельствахъ, чрезвычайно важной финансовой операции, поручится банкирскими фирмами: Берингъ братья, изъ Лондона, и Гене, въ Амстердамѣ. Эта новость о займе уже несколько недель сообщается въ биржевыхъ газетахъ, Амстердамъ и Гамбургъ».

— Въ С.-Петербургѣ учреждается земельный банкъ, общий для всѣхъ сособорій, имѣющихъ земли и дома, какъ въ столице, такъ и въ губерніи. Банкъ имѣть быть основанъ на правилахъ взаимности, а не изъ акцийъ, и будетъ принимать какъ земли, такъ и незаложенныи имущества. Земли имѣютъ платить банку за занятый имъ капиталъ въ годъ по 4 процента. Уставъ банка поступитъ на разсмотрѣніе Правительства. (Указ. Н. Э.)

— Внедорожній одинадцати-пушечный корабль «Императоръ Николай I-й» спущенный съ элинга С. Петербургскаго Адмиралтейства 18 Мая, есть, безъ всякаго сомнѣнія, одинъ изъ самыхъ большихъ въ Русскомъ флотѣ вообще, и самый большой изъ нашихъ кораблей съ паровыми двигателями. Къ строенію его было приступлено 24 Ноября 1854 года, а постройка окончена 18 Мая 1866 года; судостроитель, онъ строился съ подвижною лѣтъ. Онъ имѣть въ длину 234 фута, въ ширину 58 футовъ 3 съ половиною дюйма; глубина трюма 24 ф. 11 д.; водозатищеніе 5,426 тоннъ. Механизмъ въ 600 силъ. — На постройку употреблено: дуба 324,127 кубическихъ футовъ, лиственницы 93,233 куб. ф., сосновыхъ бревенъ 1,369 штукъ, сосновыхъ досокъ 8,722, орехового дерева 415 пуд., мыи 4,909 пудовъ, чугуна 353 пуда, железа 27,026 пудовъ, свинцу 225 пудовъ, угля древеснаго 13,500 четвертей, угля каменнаго 29,250 пудовъ, ичняки 3,900 пудовъ, масла коноплянаго 504 пуда. — Мастеровыхъ при постройкѣ корабля употреблено: плотниковъ, брызгасовъ и чистодѣловъ 291,373, кузнецовыхъ 16,000, кованатчиковъ 19,680, всѣхъ прочихъ мастерствъ и валовыхъ 118,088, всего 145,441 человѣкъ. — Стоимость корабля, до спуска на воду, простирается до 800,000 р. сер. Теперь еще предстоитъ оснащеніе; вооруженіе и окончательная отделка корабля, которые будутъ произведены въ Кронштадтѣ. Тамъ же будетъ устанавливаться и механизмъ корабля, заказанный въ Англии за 24,000 фунтовъ стерлинговъ; волты изготавливаются на Колпинскомъ заводѣ и стоятъ 38,385 р. сер. — Носовая часть корабля украшена вызолоченнымъ пояснымъ изображеніемъ Императора Николая I. Постройкою завѣдывали Полковникъ Чернявский и Поручикъ Михайловъ; оба строителя удостоились Высочайшихъ наградъ. Командиръ корабля — Капитанъ 1 ранга Нанафида; помощникъ его — Капитанъ Лейтенантъ Эпкинстъ; экипажъ принадлежитъ къ 1-му Флотскому экипажу. — Его Императорское Высочество, Генераль-Адмиралъ подарилъ кораблю св. икону. (М. В.)

— Въ видахъ возбужденія соревнованія между жителями Архангельской губерніи къ улучшению рогатаго скота, назначена въ г. Пинегѣ, 25 Августа нынѣшняго года, выставка скота.

— 24 Марта, изъ Департамента Мануфактуръ и Внутренней торговли, выдана письмомъ Карлу Сименсу и Людвигу Шварценфу десятилетняя привилегія на изобрѣтенную посыпаниемъ изъ нихъ машину, для буренія камня, дѣйствующую посредствомъ пара или скатого воздуха. (С. В.)

Въ областномъ городѣ Кинешмѣ, 1 Мая, отставной канцлеръ Давидъ Фогель пришелъ въ кафедральный соборъ редкость — быть ему воспринятою. Г. Нахаловичъ подвѣлъ ребенка съ прошеніемъ и предложилъ обрестить его. Образъ былъ

совершень; самъ г. Пахаловичъ былъ восприемникомъ съ до-
черью истомственнаго гражданина Толченова, окрещеному мла-
денцу дано имя Александра. Въ прошении канцеляриста Фогеля
была выражена жалоба, что всѣ, къ кому онъ обращался, отка-
зывались быть восприемниками его дитяти. (Б. О. В.)

ИСТОРИЯ, СТАТИСТИКА И ЭТНОГРАФИЯ.

ОЧЕРКИ ОЛОНЕЦКОЙ ГУБЕРНИИ.

III.

Мѣстность.

ЕСТЕСТВЕННЫЕ ПРОИЗВЕДЕНИЯ.

(Продолжение. См. № 24).

9. *Мѣль*. Для приготовлениія его служить матеріаломъ вто-
ричный известнякъ, во множествѣ распространенный въ окре-
стностяхъ Вытегры. Добывается, преимущественно, зимою и
приготавливается въ обыкновенныхъ мельницахъ и мѣлюнавилей-
ныхъ заведеніяхъ. Заочительное количество его отправляется въ
с. Петербургъ. При болѣе тщательной обработкѣ, вытегорский
мѣль могъ бы замѣнить привозимый изъ Даніи, которому онъ
уступаетъ въ достоинстваѣ, но обходится дешевле. Мѣловые
пріиски составляютъ казенную оброчную статью вѣдомства го-
сударственныхъ имуществъ.

10. *Гранитъ*, находится болѣе въ Петрозаводскомъ и Но-
вѣнскомъ уѣздахъ. Главное распространение этой породы, состо-
ящей изъ трехъ минераловъ: полеваго шпатѣ, кварца и слюды,
на съверозападныхъ берегахъ Онежскаго Озера и на границѣ
Олонецкой Губерніи съ Финляндіею.

11. *Гипсовый песчаникъ* тавется по западному берегу
Онежскаго Озера, отъ Петрозаводска къ р. Свири. По мѣсто-
нахожденію и употреблению своему онъ получаетъ различныя на-
званія; такъ крестьяне и промышленники называютъ его *пор-*
фиromъ, по трудности обѣлки и по высокой позировкѣ, ко-
торую онъ принимаетъ; употребляясь въ дѣло доменныхъ печей,
онъ известенъ подъ именемъ *горноваго камни*. Ломки пес-
чаника находятся: 1) въ верстѣ отъ Петрозаводска, на камен-
номъ бору; отсюда камень этотъ получается для устройства фун-
даментовъ въ Петрозаводскѣ; 2) на островѣ Онежскаго озера
Брусиаскомъ, 3) близъ д. Недасельги, 4) близъ д. Шокки. Изъ *брусинской* и *шокинской* песчаника, цвѣтомъ зе-
левоватаго, дѣлаютъ брусья, тонны; на заводахъ употребляютъ
для кладки доменныхъ печей; обѣланный въ видѣ кирпичей,
съ величайшемъ пользою бываетъ употребляемъ при постройкѣ мое-
стовыхъ въ С. Петербургѣ. *Красный шокинскій песчаникъ*,
способный къ высокой полигурѣ, употребляется на столы, прест-
олы и другія издѣлія; изъ него сделаны ступени въ Казан-
скомъ Соборѣ въ С. Петербургѣ, многія архитектурныя ура-

шения въ Исаакіевскомъ Соборѣ, въ Императорскихъ Дворцахъ,
и некоторые части памятника Императору Николаю I и, нако-
нецъ, саркофагъ Императору Наполеону I, въ Парижскомъ До-
мѣ Инвалидовъ.

12. *Извѣстникъ*. Какъ матеріалъ при плавкѣ желѣзныхъ
рудъ, добывается въ количествѣ 35,000 пуд. въ годъ. Наход-
ится въ Сундозерѣ, близъ д. Пергубы, около д. Палозера, на
Оленьихъ Островахъ, въ окрестностяхъ Паданскаго и Янозер-
скаго погостовъ; во главнымъ образомъ добывается въ близъ
Виданскаго погоста, гдѣ устроено для обжига его нѣсколько об-
ширныхъ печей. Извѣстковыя пещеры находятся въ нѣкоторыхъ
мѣстахъ губерніи; посреди одного изъ оленьихъ острововъ,
близъ оз. Туломозера, самая большая изъ пещеръ, называемая
Пячкоска, находится на крутомъ порывистомъ берегу р. Ко-
ласъ, и во время водополья наполняется водою. Кроме горного
производства, извѣстникъ употребляется при разныхъ строи-
тельныхъ работахъ; особенно въ нынѣшнемъ году, требование на
извѣстъ значително, по множеству предложенныхъ въ Петро-
заводскѣ казенныхъ построекъ.

13. *Мраморъ* находится, преимущественно, въ Бѣлой Горѣ,
близъ д. Тивдии, въ Петрозаводскомъ уѣздѣ, гдѣ и производится
главная ломка его; здесь же устроенъ мраморный заводъ. Кро-
мѣ разноцвѣтныхъ мраморовъ, на Тивдійскомъ заводѣ обѣль-
ваются въ разныя издѣлія *песчаникъ*, *аспидъ*, *соломенскій*
камень и др. Подробное описание Тивдійскихъ мраморныхъ ю-
можъ сообщено нами въ «Намѣтной Книжѣ Олонецкой Губер-
ніи» на 1858 г. Легкость доставки мрамора въ видѣ ломки въ С.-
Петербургъ дѣлаютъ ломку эту выгодною; впрочемъ, въ настоя-
щее время, неть большихъ заказовъ и заводъ стоитъ безъ дѣл-
ствія.

14. Къ югу отъ Повѣща находится *шиферная гора*, пль-
коихъ получаются *аспидныя* доски отмѣнно чернаго цвѣта, впр-
очемъ здѣшній аспидъ жестокъ, не колется на тонкіе листы, но
очень хороши для столовъ, каминовъ, подоконниковъ и пр.

15. Изъ цѣнныхъ минераловъ попадаются: *горные зру-*
стали, *аметисты*, *азбестъ*, *зеленая яшма*, *рыжий*
топазъ, *гіацинты* т. д. Подробности этихъ минераловъ
богатство читатели найдутъ въ статьѣ «Очеркъ Олонецкихъ за-
водовъ» (Нам. Кн. на 1860 г.).

16. *Каменная соль*, близъ д. Юли, въ Каргопольскомъ
уѣзде.

17. *Гипсъ*, или *алебастръ*, въ Мойниской волости, Карго-
польского уѣзда, частично разработываемый на мѣстнѣй излѣбног-
ти, заслуживающій вниманія не только по своей качествамъ. Но
и потому, что, бывая, болѣе частно, скучинкою каменин
соли, можетъ послужить узателемъ къ ея открытию. Скучини
его были на промышленной выставкѣ въ Петрозаводскѣ, въ
1838 году.

18. Солевые источники известны въ двухъ мѣстахъ, именемъ около д. Яндомозера, въ Кижской волости, Петрозаводского уѣзда, и на лѣвомъ берегу р. Свири, противъ устья р. Ивицы; но они до сихъ поръ не изслѣдованы. Между тѣмъ, какъ видно по актамъ, выварка соли существовала въ Каргопольскомъ уѣзде съ позапамятныхъ временъ. Во владыческомъ усольѣ Соловецкаго монастыря, въ этомъ уѣзде, состояли двѣ варницы, и о, сколько известно, выварка соли была прекращена въ 1739 году, за исимѣніемъ дровъ и ветхости преновъ. Въ 1749, дозволено было купцу Лыткину возобновить эти варницы, въ 1787 выварка соли приставлена, а въ 1792 снова дозволено ему же продолжать операцию, съ условіемъ доставить казнѣ, въ два года, 38,000 п. соли; но неизвестно, были ли это исполнено. Вопросъ объ этихъ варницахъ возникъ и послѣ, въ 1797 и около 1808 года, даже вызывались охотники принять эти источники въ содержаніе, но, безъ пособія казны, ни кто не соглашался. Наконецъ, въ 1853 году, одинъ крестьянинъ Каргопольского уѣзда ходатайствовалъ о дозвolenіи ему производить выварку соли въ открытыхъ имъ двухъ упомянутыхъ источникахъ, находящихся на земляхъ: д. Горь Козьминыхъ, въ разстояніи до 25 вер. отъ д. Демидовской, по Замощской лѣсной дорогѣ, въ правую сторону около 2 верстъ, и въ Воезерскомъ приходѣ, въ разстояніи полуверсты отъ д. Гаревской, на р. Воезеркѣ. О дальнѣйшемъ ходѣ этого дѣла не имѣется положительныхъ свѣдѣній, по выварка соли до нынѣ не производится.

19. Въ 8 в. отъ Кончезерскаго завода, находится *марциальные воды*, которыми неоднократно пользовался Императоръ Иоаннъ Великий (37). Вообще въ Губерніи много минеральныхъ источниковъ, но все они холодные.

Настоящее краткое исчисление минеральныхъ богатствъ показываетъ всю важность Олонецкаго края для развитія разнаго рода заводской промышленности. При постоянной тщательной разведѣ рудъ, безъ сомнѣнія, могутъ быть встрѣчены новые богатыя месторожденія желѣза и мѣди, къ чѣму привели уже отчасти несѣзанные геологическіе изслѣдованія; кто знаетъ, можетъ быть,

(37) Позробное описание марциальныхъ водъ напечатано въ Пам. Ка. Олон., Губ. 1858 г.

время и случай укажутъ болѣе благопадежныя приски и другихъ металловъ. Добыча и отпускъ известняковъ, мѣла и глины, а также другихъ ископаемыхъ продуктовъ, при правильномъ опытномъ производствѣ, могутъ быть значительно увеличены (38). Излишне было бы говорить, какія выгоды можетъ доставить открытие каменного угля близь Вытегры, не только для края и Олонецкихъ горныхъ заводовъ, но и для С. Петербурга, по близости и удобству водной доставки; но разведка его, въ 1818—19 г., производилась при весьма ограниченныхъ средствахъ, и только при случайномъ стечении благопріятныхъ обстоятельствъ успехъ могъ увеличить дѣло, почему работы были оставлены тогда безъ конечныхъ результатовъ.—Подробнейшая и постоянная разведка металловъ могутъ также привести къ открытию извѣстныхъ уже минераловъ въ несравненно большемъ числѣ и, можетъ быть, даже лучшихъ достоинствъ.—Такимъ образомъ, Олонецкій край обѣщаетъ много полезныхъ результатовъ для науки и промышленности отъ болѣе точныхъ ученыхъ изслѣдований, которымъ прекрасное начало уже положено въ послѣдніе три года. Безъ всякаго сомнѣнія, распространеніе въ мѣстномъ образованіи населеніи понятій о минералогіи и вообще о естественныхъ наукахъ много бы содѣствовало успѣху открытий по части ископаемаго царства.

(Продолжение въ слѣд. №)

(38) Окрестности г. Вытегры, где добываются эти ископаемые, представляютъ природныя удобства для устройства тамъ фарфорового и фаянсоваго завода; глина вытегорская способна для этого производства, а кварцъ въ нашемъ краѣ находится въ изобилии; при дешевизнѣ топлива и удобности водного сообщенія, безъ всякаго сомнѣнія, здѣшний фарфоръ и фаянсъ обходился бы гораздо дешевле привозимаго изъ другихъ мѣстъ и имѣть бы немаловажный сбытъ. Попытки къ устройству подобнаго завода, какъ говорятъ, были уже въ 20 годахъ вышеннаго столѣтія и въ началѣ имѣли хороший успѣхъ, но почему то не упрочились.

ПЕТРОЗАВОДСКЪ. Въ Губернской Типографіи. Печатать разрешается. Июня 17 дня 1860 года.

Разматривающій Неофиціальную часть Вѣдомостей, Инспекторъ Гимназии НЕВЗОРОВЪ.